
REPUBLICA MOLDOVA 

CONSILIUL RAIONAL CANTEMIR 

 

 

 D E C I Z I E                               

nr.04/18               din 15.06.2026 

                                               or. Cantemir 

 

   Cu privire la mersul executării deciziei consiliului raional  

nr.05/17-XXVII din 11.09.2023,,Cu privire la Programul 

 raional de imunizări pentru anii 2023-2027” 

   

     În temeiul art. 43 (2) Legea privind administrația publică locală nr. 436-XVI din 

28.12.2006, întru executarea prevederilor Hotărîrii Guvernului  Republicii Moldova nr. 

211 din 12.04.2023 “ Cu privire la aprobarea Programului național de imunizări pentru 

anii 2023-2027” și în scopul reducerii morbidității populației prin prevenirea maladiilor 

transmisibile dirijabile prin vaccinări și în vederea diminuării în consecințe  a 

prejudiciilor sociale  și economice, examinînd informația despre realizarea Programului 

Raional de imunizări pentru anii 2023-2027 prezentat de Centrul de Sănătate  Publică 

Cahul, raionul  Cantemir, examinând avizele comisiei consultative de specialitate drept, 

disciplină și culte și comisiei consultative de specialitate probleme sociale: învăţământ, 

cultură, turism, protecţie socială, sănătate publică, muncă și sport, Consiliul raional 

Cantemir,  

D E C I D E: 

1. Se ia act de nota de fundamentare privind mersul executării deciziei consiliului 

raional nr.05/17-XXVII din 11.09.2023,,Cu privire la Programul raional de 

imunizări pentru anii 2023-2027”, prezentată de Dumitru Vrabie, medic-specialist, 

CSP Cahul, raionul Cantemir (se anexează). 

2. Conducătorii IMSP CS din raionul Cantemir,  CSP Cahul raionul Cantemir, vor 

prezenta  Consiliului raional în trimestrul I al anului 2027, o informație amplă 

privind mersul executării acțiunilor prevăzute în Programul raional de Imunizări 

pentru anii 2023-2027 în modul stabilit. 

3. Executarea prezentei decizii se pune în sarcina IMSP CS Cantemir, CSP Cahul 

raionul Cantemir. 

4. Controlul executării deciziei în cauză se pune în sarcina comisiei consultative de 

specialitate probleme sociale: învăţământ, cultură, turism, protecţie socială, sănătate 

publică, muncă și sport. 

5. Decizia poate fi contestată la Judecătoria Cahul, sediul Cantemir 

(or.Cantemir,str.Nicolae Testemițanu,2) în termen de 30 de zile  de la data 

comunicării potrivit prevederilor Codului Administrativ nr.116/2018. 

Preşedintele şedinţei                                   Valeriu MIHĂESCU 

    Contrasemnează: 

Secretară a consiliului raional                         Ludmila ȚURCANU  

 

 



 

NOTĂ DE FUNDAMENTARE 

    la proiectul deciziei consiliului raional ,, Cu privire la mersul executării deciziei 

consiliului raional nr.05/17-XXVII din 11.09.2023,,Cu privire la Programul 

 raional de imunizări pentru anii 2023-2027” 

 

  Prin prezenta, Centrul de Sănătate Publică Cahul, r-nul Cantemir,Vă informează că 

în raionul Cantemir situația la capitolul realizării Programului Național de Imunizări 

aprobat prin  HG nr 211 din 12.04.2023 si celui Raional aprobat prin Decizia 

Consiliului Raional nr 05/17- XXVII din 11.09.2023 se consideră satisfăcătoare. În 

ultimii ani se observă un progres vădit în organizarea imunizării populației și 

menținerii la nivel  de 95%  a acoperirii vaccinale, mai ales a copiilor, activități care 

necesită și în continuare susținere din partea sistemului de sănătate, APL și a 

populației. 

  Cea mai eficientă metodă de prevenire și cea mai optimă soluție de protecție 

împotriva bolilor infecțioase este vaccinarea, care ramâne unicul instrument ce 

contribuie la prevenirea pandemiilor. 

  Vaccinarea este singura metodă eficientă care contribuie la prevenirea îmbolnăvirii 

copiilor si creșterea unei generații sănătoase. Datorită vaccinărilor în ultimii 10-20 

de ani au fost eradicate sau reduse pîna la cazuri sporadice  mai  mult de 11 maladii 

infecțioase grave, cum ar fi variola naturală, poliomielita, difteria, tetanosul, rujeola, 

rubeola, parotidita epidemică, hepatita virala B, infectia cu hemophilus influentae 

tip, infecția rotavirală si pneomococică. Lipsa vaccinării conduce de regulă la 

apariția procesului epidemic, deci la creșterea morbidității și a letalității. 

  Procesul epidemic poate fi stopat doar in cazul creșterii păturii imune a populației 

până la 95%. 

  În scopul realizării Programului Raional de Imunizări,  CSP Cahul r-nul Cantemir, 

în comun cu IMSP, CS si SR au efectuat un șir de măsuri de planificare a 

imunizărilor, achiziționarea vaccinurilor si consumabilelor și asigurarea  permanentă 

cu ele a IMSP din raion. Conform ordinului Ministerului Sănătății nr. 362 din 06 

mai 2026 ,,Cu privire la implimentarea vaccinării contra infecției meningococice”  

Vaccinarea contra infecției meningococice se efectuează copiilor cu vîrsta cuprinsă 

între 7 si 11 luni. Schema de vaccinare include 2 doze a cite 0.5 ml administrate cu 

un interval de cel puțin 2 luni între dozele de vaccin și nu mai tîrziu de 6 luni de la 

administrarea primei doze. Cabinetele de vaccinări sunt suficient asigurate cu 

echipament necesar pentru respectarea regimului ,, LANT- FRIG,, termocontainele 

pentru transportarea preparatelor imunobiologice, frigidere, pungi pentru gheață, 

termoindicatoare. 

  S-au efectuat măsuri  de instruire continuă și atestare a cunoștințelor lucrătorilor 

medicali implicați și responsabili de administrarea vaccinurilor în informarea 

populației in domeniul imunizărilor. 

   Permanent de către colaboratorii secției controlul bolilor transmisibile si 

managementul urgențelor de sănătate publică se întreprind măsuri de supraveghere 

și control în scopul monitorizării îndeplinirii calendarului de vaccinări asigurarea și 

menținerea acoperirii vaccinale sub 99-100%. 

  Tendința de diminuare a nivelului cuprinderii cu vaccinări, sub influența 

propagandei antivaccinare, reapărută în țară din anul 2009, creează un nou pericol 

de declanșare a epidemiilor. 



   Astfel, dacă dintr-un număr de 40.000 copii - 5% nu sunt vaccinați, numărul lor va 

constitui 2000 copii în 20 cohorte de vîrste ( reprezintă preponderent copii și tineri 

incadrați în instituțiile de educație si invățământ ) respectiv – 40.000. 

   La creșterea proporției celor nevaccinați pâna la 10%, numărul celor nevaccinați 

și deci neprotejați față de bolile transmisibile se va dubla.  Astfel se acumulează o 

masă critică care neapărat va duce la repartiția epidemiilor. 

   Condiții mai favorabile pentru raspîndirea epidemică a infecțiilor apare anume în 

colectivitățile de educație și instruire, iclusiv colegii, universități, unde se adună 

mulți copii si tineri, având contact apropiat în spații restrînse, unde periodic se petrec 

seminare, conferințe medicale cu lucrătorii medicali ale IMSP și instituțiile de 

invățământ din raion pe tematica beneficiile vaccinului. La nivel raional se 

efectuează supravegherea și monitorizarea permanentă a morbidității prin infecțiile 

dirijabile prin vaccinări cu informarea ulterioară a factorilor de decizie. Este 

imbucurător faptul că prezentul program este susținut financiar de mijloacele 

bugetului de stat. 

  În această ordine de idei, întru realizarea pe deplin a Programului Național și 

Raional de imunizări există unele probleme cum ar fi: 

1. Sub presiunea propagandei antivaccinare a unor persoane cu apartenență 

religioasă și politică, naționalitate, crește numărul refuzului de vaccinare, astfel se 

creează condiții favorabile pentru raspîndirea unor infecții dirijabile prin vaccinări, 

mai ales la tuberculoză, hepatita virala B la copii nou- născuți. 

2.  Lipsa surselor mass-media prin intermediul cărora pot fi întreprinse măsuri de 

informare a populației privind beneficiiile imunizărilor, educație pentru sănătate, 

promovare a modului sănătos de viață, prevenirea maladiilor contagioase dirijabile 

prin imunizări. 

3. Conlucrarea insuficientă cu APL la capitolul acordării suportului nemijlocit IMSP 

din teritoriu (AMP) pentru crearea condițiilor adecvate de efectuare a vaccinurilor, 

întreținerea localului, asigurarea cu apă - apeduct și sistem de canalizare, înlăturarea 

inofensivă a deșeurilor medicale, provenită ca rezultat din activitatea medicală. 

4.  Se înregistrează cazuri de refuz la vaccinare în lipsa contraindicațiilor adevărate 

și argumentate, admiterea copiilor nevaccinați în colectivitați și în instituții 

educaționale prin care se incalcă legislația Republicii Moldova in vigoare. (Vezi 

Legea nr.10 din 03.02.2009 privind supravegherea de stat a Sănătății Publce, 

articolul 52, alin.6) din prezenta lege. 

5.  Nivelul scăzut de conștientizare și popularizare a populației privind beneficiile 

vaccinurilor în profilaxia specifică a bolilor dirijabile prin imunizare. 

6.  Sunt cazuri de clasificare incorectă a EPI (evenimente post imunizare), 

informarea precoce pînă la clasificarea diagnosticului despre ele părinților.  Lasă de 

dorit și nivelul cunoștințelor și de pregătire a unor lucrători medicali din domeniul 

imunoprofilaxiei care este legat de nivelul scăzut de salarizare, nu sunt desemnate 

persoane responsabile de administrarea vaccinurilor. 

Preşedintele şedinţei                                       Valeriu MIHĂESCU 

    Contrasemnează: 

       Secretară a consiliului raional                         Ludmila ȚURCANU  
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